



识破“食品级”化妆品的真面目

□ 特约评论员 罗志华

近些年来,坊间出现了“食品级”化妆品的说法,记者在电商平台的化妆品类目下搜索“可食用”“食品成分”等关键词,出现了数十页的结果,其中以口红、护肤品、面膜和防晒霜居多,商家宣称这类化妆品原料都是“无添加”“纯天然”的,更安全有效。然而,记者7月12日通过对比多款号称“食品成分”“可食用”的化妆品配料表发现,这些号称“食品级”的化妆品、护肤品很大程度上只是商业营销噱头。《北京青年报》7月13日)

民间有一种朴素的观点认为,能吃进肚里的东西很安全。因此,可食用不仅用于证实化妆品无害,还用于其他宣传。用能吃的商品“降级”用于化妆品,似乎安全性具备了双重保障。然而,所

谓的“食品级”,毫无事实依据可言。很多宣称可以食用的化妆品,主要成分仍是化学原料。

退一步讲,即使是这些商品真的可以食用,也未必达到了相关产品的质量要求。辣椒油可食,你拿辣椒油制作化妆品试试?有些东西吃进肚里不过敏,但抹在皮肤上可能引发较重的过敏反应。比如业内人士表示,相对于食品,制作化妆品所用的原料有时候对纯度的要求更高,因为杂质过多会导致化妆品的配方体系崩塌。同样是富含维生素C,柠檬汁直接敷到脸上不仅不能美白,还可能引起瘙痒和红肿。食品和化妆品是两个不同的领域,由于两者的质量标准大不相同,因此不可替代,也没有可比性,更不存在高低之分。

如此促销,不仅涉嫌虚假宣传,而且还具有很强的欺骗性。在很多人看

来,类同不是等同,而是在“打比方”;说一种商品可食,并不是说它是食品。化妆品借食品之名宣传,与保健品被当成药品促销等做法存在不同,如此不仅使得这种虚假营销手段较难定性,而且还容易让消费者接受。然而,无论“打比方”还是直接宣称食品,都属虚假宣传和刻意误导。

化妆品傍名食品,和保健品傍名药品、小医疗机构傍名大医院等做法,在性质上有相似之处,社会危害同样不小。消费者要擦亮双眼,在挑选化妆品时,不被“食品级”这个噱头所误导,方能做好维护自己安全和权益的第一责任人。监管部门更应看清其本质,依据相应法规给予处罚,方能促使商家恪守本分,不再打着“食品级”噱头来促销化妆品。



活外音 宋鹏伟

新闻:近日,安徽合肥交警在天鹅湖万达南入口,南二环辅道内侧施划了一批路面停车位作为治理试点,以明确的文字和指示牌引导临时停车,限时3分钟。交警同步在临时停车区域附近50米内安装高清摄像设备,自动识别超时停车,当车辆进入停车区域时,系统后台即在5秒内自动启动3分钟计时;若超时停车,路面高音喇叭设备即启动喊话,提示驾驶员立刻驶离。《市场星报》7月13日)

旁白:“不以罚款为目的”的管理创新值得点赞。

新闻:“这么快就做好手术了啊?我还没看够呢!”9岁的小高躺在手术床上嘟囔着,眼睛还直勾勾地盯着正上方的电视屏幕。这句话,把宁波大学医学院附属医院的儿外科、盆底中心主任何建华和同事们逗乐了。孩子们做手术不再紧张了,源于医院推出的“手术室里点播动画片”服务。《宁波晚报》7月13日)

旁白:服务意识的具体体现。

新闻:近日,四川成都一位妈妈因为被7岁儿子不断“呼叫”,和儿子签下了一份“不要喊妈条约”。“不会写的字请查字典,不要喊妈!”“早起自觉洗漱后,打开衣柜找衣服穿,不要喊妈!”“实在解决不了的问题,等爸爸回家后,喊爸!”(红星新闻7月12日)

旁白:从细节入手培养自理能力。

投稿邮箱:tywbpl@163.com



王怀申/漫画

夏日炎炎,各种各样的“清凉神器”在电商平台销售火爆,价格从几十元到数百元不等。不过,有的“清凉神器”只是管用一时,有的是营销噱头,还有的尽管能够起到快速降温的效果,但一旦使用不慎,可能变成危险的“害人凶器”。因此,消费者不应盲目跟风购买,要理性消费。

《工人日报》7月12日)

防晒别忘安全

文明微评

□ 徐曙光

日常生活中,我们经常可以看到这样的现象,随着气温的升高,一些在公路或大街上骑行的非机动车车主,为了躲避日晒和炎热,总是选择太阳晒不到的一侧逆向行驶,把交通安全规则抛到脑后。这样做,的确是避开了日晒,但却违反了交通安全规则,导致险象环生,造成诸多安全隐患。

只要上路,就要敬畏生命,严格遵守相关交通安全法律法规。日常骑车上路时,千万不要只为了避一时日晒,寻一处阴凉,就忽视交通安全,随意逆向行驶,把自己和他人的生命当成儿戏,否则后悔都来不及。



勤洗手 预防新冠肺炎



外出归来,口罩戴前摘后,餐前便后,接触公共设施或物品后等,请及时洗手。

中宣部宣教局、国家卫生健康委宣传司 指导
中国健康教育中心 制作

太原市精神文明建设指导委员会办公室 公益广告
太原日报社

公益广告



一份疫苗一份心 亲朋团聚更安心



太原市精神文明建设指导委员会办公室 宣
太原日报社

中宣部宣教局 国家卫生健康委员会宣传司 中国疾病预防控制中心 中国健康教育中心